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У Вас в руках маленька частка великої роботи Асоціації міст України – 
представника органів місцевого самоврядування України.

Місцеве самоврядування є основою демократії.
Повномаштабне вторгнення підкреслило ще одну важливу роль громад - посилення 

захисту України через співдію з Силами Оборони та між собою. І це ще одна причина 
для максимального збереження місцевого самоврядування в Україні вже сьогодні.

Асоціація міст України, яка обʼєднує позицію 1077 сільських, селищних і міських 
громад, напрацьовує за участі представників органів місцевого самоврядування 
спільну політику продовження реформи з децентралізації, розвитку місцевого 
самоврядування та збереження демократії.

Як ініціатор реформи, розпочатої Розпорядженням Уряду від 
01.04.2014.№333, Асоціація міст України ініціювала у 2022 році 
розроблення з міжнародними партнерами Концепції відновлення 
місцевого самоврядування України та представила її на Засіданні 
Правління АМУ 01.04.2024 для продовження реформи до внесення 
необхідних змін до Конституції України.        

Системна робота Аналітичного центру Асоціації міст України по створенню 
необхідного законодавчого регулювання діяльності муніципалітетів забезпечила, 
серед іншого,  збереження коштів в бюджетах громад, прийняття Закону України 
«Про службу в органах місцевого самоврядування» в новій редакції на післявоєнний 

період, з забезпеченням належного рівня оплати праці службовцям 
муніципалітетів, а також запровадження домірного нагляду за 
законністю виконання делегованих повноважень органами місцевого 
самоврядування відповідно до Європейської хартії місцевого 
самоврядування, на виконання Ukraine Facility. 

На шляху України до ЄС Асоціація міст України продовжує готувати зміни 
законодавства відповідно до рекомендацій Європейської Комісії та для виконання 
індикаторів Ukraine Facility. 

Пропонуємо ознайомитись з принципами та завданнями розмежування 
повноважень між органами державної влади та місцевого самоврядування різних 
рівнів, врахування яких дозволить вчасно та якісно виконати наступний індикатор 
у сфері децентралізації та регіональної політики Плану для Ukraine Facility. 

Оксана Продан,
Керівник робочих груп Правління Асоціації міст України щодо підготовки й реалізації 

Концепції відновлення місцевого самоврядування України та щодо законодавчого 
унормування домірного нагляду за законністю в місцевому самоврядуванні, 

Радниця Голови Асоціації міст України, 
Народна депутатка України VII-VIII скликань



2

ЗАВДАННЯ
при розмежуванні повноважень між органами державної влади 

та місцевого самоврядування різних рівнів 

1.	 Закріпити пріоритет власних повноважень у разі їх дублювання іншими 
органами влади.

2.	 Встановити перелік конкретних сфер виключної компетенції держави та 
важливі ознаки делегованих повноважень місцевого самоврядування.

3.	 Визначити можливості використання різних джерел надходжень при 
використанні власних повноважень та прямого обов’язку держави фінансувати 
делеговані повноваження.

4.	 Передбачити особливі процедури врахування інтересів місцевого 
самоврядування при розгляді відповідних законопроєктів, зокрема щодо 
фінансового забезпечення повноважень.

5.	 Визначити відповідальність держави у разі порушення органами державної 
влади норм закону щодо місцевого самоврядування.

6.	 Чітко визначити завдання органу публічної влади для уникнення «повноважень 
для повноважень».

7.	 Закріпити права громад як окремих суб’єктів здійснення повноважень, для 
уникнення ігнорування ролі жителів у реалізації широкого кола їх прав у місцевому 
самоврядуванні.

8.	 Передбачити розподіл повноважень між представницькими та виконавчими 
органами місцевого самоврядування для їх повної реалізації.

9.	 Класифікувати повноваження органів місцевого самоврядування на 
нормотворчі, установчі та виконавчі для забезпечення умов належного розподілу 
відповідної компетенції кожного органу.

10.	Визначити загальні інституційно-організаційні повноваження –  планувальні, 
організаційні, кадрові, ресурсні, господарські, контрольні та наглядові.

11. Зазначити зміст та гарантії реалізації власних повноважень, в тому числі 
функціональних та всіх інституційно-організаційних.

12. Встановити пріоритет норм Закону про місцеве самоврядування над нормами 
галузевого законодавства.
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ПРИНЦИПИ  
розмежування повноважень між органами державної влади 

та місцевого самоврядування різних рівнів 

«Розподіл повноважень між органами державної влади та місцевого 
самоврядування на основі принципу субсидіарності повинен бути здійснений 
остаточно, з максимальною передачею повноважень на найближчий до громадян 
рівень влади, з уніфікацією повноважень органів місцевого самоврядування та 
максимальною цифровізацією їх виконання.» - пункт 2.1. Розділу «Створення дієвої 
партисипативної системи доброго урядування на місцевому рівня» Концепції відновлення 
місцевого самоврядування України, розробленої спільно з міжнародними партнерами 
та затвердженої 01.04.2024 р. Правлінням Асоціації міст України (далі – Концепція).

Власні повноваження повинні бути забезпечені належним фінансовим ресурсом 
територіальних громад, делеговані повноваження одночасно з їх делегуванням органам 
місцевого самоврядування фінансуються відповідно до розрахунків, за кожним окремо.

Створення достойних умов для кожного мешканця громад з дієвою партисипативною 
системою доброго урядування на місцевому рівні потребує розмежування повноважень 
в усіх сферах життєдіяльності територіальних громад.

1.	 Освіта та культура
«Система управління закладами освіти та культури всіх рівнів включає участь 

представників громад, на території яких вони розташовані, та забезпечує взаємодію 
державної культурної та освітньої політик з потребами й можливостями реалізації їх в 
громадах відповідно до Плану дій з цифрової освіти на 2021-2027 роки, затвердженого 
Європейською Комісією у 2020 році та Звіту «Україна 2023» Європейської комісії від 
8.11.2023 SWD(2023) 699» - пункт 1.1. Концепції.

У сферах освіти та культури:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
дошкільна освіта, окрім 5-ти річних дітей; позашкільна освіта; культурні послуги 

(клуби, будинки культури, бібліотеки, музеї); спортивні послуги (стадіони, спортзали, 
майданчики, басейни);

до	делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься:
дошкільна освіта для 5-ти річних дітей; середня освіта; професійно- технічна освіта; 

охорона культурної спадщини.
 2.	Медичне та соціальне обслуговування
«Медичне обслуговування мешканців здійснюється згідно державних програм у 

сфері охорони здоров’я з врахуванням витрат системи охорони здоров’я внаслідок во-
єнних дій, за переліком медичних послуг та станів. Програма медичних гарантій в пов-
ній мірі забезпечує фінансування пакетів пріоритетних послуг, в тому числі реабілітація 
поранених і психологічне відновлення постраждалих. Трансформація мережі закладів 
охорони здоров’я відбувається відповідно до госпітального планування та спрямова-
на на забезпечення надання базових послуг з охорони здоров’я шляхом розширення 
послуг первинної медичної допомоги, впровадження моделі роботи мультидисциплі-
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нарних команд на рівні первинної медичної допомоги, впровадження багаторічних 
договорів між Національною службою здоров’я України та закладами охорони здоров’я.

Створено систему взаємодії державних і місцевих програм реабілітації та суспільної 
соціалізації ветеранів, за якої визначено державний механізм, що дозволяє забезпечити 
надання соціальних послуг за інтегрованою моделлю, з прозорим і відкритим ринком 
надавачів послуг, головним завданням яких є максимальна соціальна інтеграція людей 
з інвалідністю» - пункт 1.2. Концепції.

У сферах медичного та соціального обслуговування:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
соціальні послуги;
до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься:
первинна медична допомога; вторинна медична допомога; підтримка заходів 

громадського здоров’я; компенсація вартості ліків; соціальні послуги для внутрішньо 
переміщених осіб; компенсації за догляд фізичним особам, які надають соціальні 
послуги з догляду без здійснення підприємницької діяльності, або на професійній основі; 
забезпечення житлом внутрішньо переміщених осіб, дітей–сиріт, дітей позбавлених 
батьківського піклування; проведення капітального ремонту житла ветеранів; 
проведення пристосування житлових приміщень осіб з інвалідністю; забезпечення 
безбар’єрним транспортом; забезпечення громадян соціальним житлом;

виключно державними повноваженнями залишаються: 
забезпечення пільг, житлових субсидій, допомог, встановлених державою.
3.	Містобудування та інфраструктура
«Містобудівні норми адаптовані до технічних регламентів ЄС, у визначених законом 

межах контролюються муніципалітетами, забезпечують просторовий розвиток громад, 
інклюзивність будівель для мешканців усіх статусів, як це зазначено у Звіті «Україна 
2023» Європейської комісії від 8.11.2023 SWD(2023) 699» - пункт 1.3. Концепції.

У сферах містобудування та інфраструктури:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
планування територій (комплексні плани, генеральні плани, детальні плани 

територіальних громад); контроль за використанням та охороною земель;
до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
архітектурно-будівельний контроль; дозвіл на початок будівництва і прийняття в 

експлуатацію; ведення містобудівного кадастру.
 4. Житлово-комунальне господарство
«Послуги водо- та теплопостачання, управління відходами та інші житлово- 

комунальні послуги, а також послуги з благоустрою, надаються відповідно до 
адаптованих стандартів ЄС, у відповідності до економічно обґрунтованої тарифної 
політики» - пункт 1.4. Концепції.

У сферах житлово-комунального господарства:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
централізоване водопостачання та водовідведення; централізоване теплопостачання 
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та гаряче водопостачання; управління побутовими відходами; управління житловими 
будинками, якщо співвласники багатоквартирного будинку не прийняли рішення про 
форму управління багатоквартирним будинком; благоустрій; утримання місць поховань 
комунальної власності; утримання вулиць та доріг комунальної власності; організація 
пасажирських перевезень в межах територіальної громади;

до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
облік відповідно до закону житлового фонду, здійснення контролю за його 

використанням;
виключно державними повноваженнями залишаються: 
поводження з небезпечними, радіоактивними, військовими відходами.
 5. Регіональний розвиток
«Оновлена Державна стратегія регіонального розвитку – довгострокова, на 

принципах ЄС та інструментах зонування територій, якою визначені критерії відновлення 
знищених у війну територій, механізми проведення відбудови та відновлення, а 
також глибина та рівень підтримки державою територій різних типів для подолання 
диспропорцій, що виникли внаслідок воєнних дій. Забезпечується синергія Державної 
стратегії з регіональними та місцевими стратегіями громад, які включають у себе 
культурний, освітній, соціальний, економічний та просторовий розвиток громад і 
України на основі людиноцентризму» - пункт 1.5. Концепції.

У сфері регіонального розвитку:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
стратегічне планування розвитку територіальної громади, моніторинг виконання 

стратегій; розроблення та управління проектами місцевого розвитку; міжнародне і 
міжмуніципальне співробітництво; фандрайзінг на реалізацію проектів; заснування 
агенцій місцевого розвитку; надання пропозицій до регіонального розвитку;

до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
виконання регіональних стратегій та реалізація проектів регіонального розвитку в 

межах делегованого фінансового ресурсу.
 6. Безпека
«Створено механізми співпраці та взаємодії муніципальної влади з органами безпеки 

та оборони, правоохоронними й антикорупційними органами, запроваджено діяльність 
Муніципальної варти з метою максимального забезпечення муніципалітетами якісних і 
доступних публічних послуг» - пункт 1.6. Концепції.

У безпекових сферах:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
муніципальна варта; забезпечення оповіщення та інформування населення про 

виникнення або загрозу виникнення надзвичайної ситуації;
до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
запобігання виникненню надзвичайних ситуацій місцевого значення, ліквідації 

їх наслідків та надання термінової допомоги постраждалим на відповідній території; 
забезпечення накопичення і підтримання у постійній готовності засобів індивідуального 
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захисту для населення, а також приладів дозиметричного і хімічного контролю та 
розвідки; інженерний захист територій;

виключно державними повноваженнями залишаються: 
оборона, протипожежний захист, правоохоронна та антикорупційна системи.
 7. Економіка
«Територіальні громади є фінансово самостійними та незалежними, мають всі 

можливості для обліку та розпорядження власними територіями, активами, фінансовими 
та іншими ресурсами. Для цього на державному рівні, у відповідності до рекомендацій 
Звіту «Україна 2023» Європейської комісії від 8.11.2023 SWD(2023) 699:

-визначено право громад через рішення відповідних рад встановлювати правила 
регулювання діяльності суб’єктів господарювання, інструменти сприяння створенню 
робочих місць;

-запроваджено в загальнодержавній системі муніципальні реєстри об’єктів і платників 
місцевих податків і зборів, які є базою для відповідних нарахувань, з виключним правом 
місцевого самоврядування встановлювати пільги за цими платежами;

-встановлено єдине правило обліку та сплати податків і зборів – за місцем виникнення 
обов’язку сплати;

-наявна фінансова база, яка в першу чергу складається з власних адекватних 
податків і, за необхідності, додаткових безумовних грантів;

-запроваджено вертикально-горизонтальну формулу вирівнювання 
податкоспроможності громад у розрахунку на душу населення, справедливі та прозорі 
механізми правил трансфертної політики;

-визначено правило дотації органам місцевого самоврядування для забезпечення 
їх повноважень із збереженням основоположної свободи муніципалітетів проводити 
свою політику в межах власної компетенції;

-надано муніципалітетам доступ до національного та міжнародного ринків капіталу 
для здійснення позик інвестиційного характеру» - пункт 2.6. Концепції.

У сфері економічного розвитку:
до власних повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 
управління та розпорядження комунальним майном та земельними ділянками 

комунальної власності; підтримка малого та середнього бізнесу, в тому числі через 
встановлення місцевих податків та зборів; планування територій з поєднанням інтересів 
громадян та бізнесу; створення комунальних підприємств; реєстрація місця проживання 
в Реєстрі територіальної громади;

до делегованих повноважень органів місцевого самоврядування відноситься: 	
державна реєстрація юридичних осіб, ФОП; державна реєстрація речових прав на 

нерухоме майно; державна реєстрація в ДЗК земельних ділянок;
виключно державними повноваженнями залишаються: 
податкова та митна політика.
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Для забезпечення розмежування у відповідності до зазначених 
вище принципів і завдань, на виконання Концепції відновлення 
місцевого самоврядування України, необхідно внести зміни до 
наступних законів:

1. Освіта та культура
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3.	 Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Закон України від 16 січня 2020 року № 463-IX “Про повну загальну середню освіту”
5. Закон України від 22 червня 2000 року № 1841-III “Про позашкільну освіту”
6. Закон України від 6 червня 2024 року № 3788-IX “Про дошкільну освіту”
7. Закон України від 5 вересня 2017 року № 2145-VIII “Про освіту”
8. Закон України від 6 червня 2019 року № 2745-VIII “Про фахову передвищу освіту”
9. Закон України від 1 липня 2014 року № 1556-VII “Про вищу освіту”
10. Закон України від 14 грудня 2010 року № 2778-VI “Про культуру”
11. Закон України від 24 грудня 1993 року № 3808-XII “Про фізичну культуру і спорт”
12. Закон України від 27 січня 1995 року № 32/95-ВР “Про бібліотеки і бібліотечну справу”
13. Закон України від 29 червня 1995 року № 249/95-ВР “Про музеї та музейну справу”
14. Закон України від 8 червня 2000 року № 1805-III “Про охорону культурної спадщини”
2. Медичне та соціальне обслуговування
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Закон України від 19 листопада 1992 року № 2801-XII “Основи законодавства 

України про охорону здоров’я”
5. Закон України від 14 листопада 2017 року № 2206-VIII “Про підвищення доступності 

та якості медичного обслуговування у сільській місцевості”
6. Закон України від 3 грудня 2020 року № 1053-IX “Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я”
7. Закон України від 21 листопада 1992 року № 2811-XII “Про державну допомогу 

сім’ям з дітьми”
8. Закон України від 20 жовтня 2014 року № 1706-VII “Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб”
9. Закон України від 7 грудня 2017 року № 2229-VIII “Про запобігання та протидію 

домашньому насильству”
10. Закон України від 17 січня 2019 року № 2671-VIII “Про соціальні послуги”
11. Сімейний кодекс України від 10 січня 2002 року № 2947-III
12. Закон України від 24 січня 1995 року № 20/95-ВР “Про органи і служби у справах 

дітей та спеціальні установи для дітей”
13. Закон України від 16 листопада 2000 року № 2109-ІІІ “Про державну соціальну 

допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам”
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14. Закон України від 01 червня 2000 року № 1768-III “Про державну соціальну 
допомогу малозабезпеченим сім’ям”

15. Закон України від 18 травня 2004 року№ 1727-IV “Про державну соціальну 
допомогу особам, які не мають права на пенсію, та інвалідам”

16. Закон України від 23 березня 2000 року № 1584- ІІІ “Про жертви нацистських 
переслідувань”

17. Закон України від 20 жовтня 2014 року № 1706-VII “Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб”

18. Закон України від 02 червня 2005 року № 2623- ІV “Про основи соціального 
захисту бездомних громадян і безпритульних дітей”

19. Закон України від 21 березня 1991 року № 875-XII “Про основи соціальної 
захищеності інвалідів в Україні”

20. Закон України від 16 грудня 1993 року № 3721-XII “Про основні засади соціального 
захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні”

21. Закон України від 09 квітня 2015 року № 314-VIII “Про правовий статус та 
вшанування пам’яті борців за незалежність України у XX столітті”

22. Закон України від 17 квітня 1991 року № 962-XII “Про реабілітацію жертв політичних 
репресій на Україні”

23. Закон України від 06 жовтня 2005 № 2961-IV “Про реабілітацію інвалідів в Україні”
24. Закон України від 18 листопада 2004 року № 2195-IV “Про соціальний захист 

дітей війни”
25. Закон України від 20 грудня 1991 року № 2011-XII “Про соціальний і правовий 

захист військовослужбовців та членів їх сімей”
26. Закон України від 22 жовтня 1993 року № 3551-XII “Про статус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту”
27. Закон України від 15 грудня 1995 року № 56/95-ВР “Про статус гірських населених 

пунктів в Україні”
28. Закон України від 19 грудня 1991 № 2001-XII “Про статус і соціальний захист 

громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи”
3. Містобудування та інфраструктура
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Закон України від 17 лютого 2011 року № 3038-VI “Про регулювання містобудівної 

діяльності”
5. Закон України від 20 травня 1999 року № 687-XIV “Про архітектурну діяльність”
6. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 року № 8073-X
4. Житлово-комунальне господарство
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Закон України від 10 липня 2003 року № 1102-IV “Про поховання та похорону справу”
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5. Закон України від 21 жовтня 2021 року № 1818-IX “Про енергетичну ефективність”
6. Закон України від 20 червня 2022 року № 2320-IX “Про управління відходами”
7. Закон України від 14 травня 2015 року № 417-XIII “Про особливості здійснення 

права власності у багатоквартирному будинку”
8. Закон України від 9 листопада 2017 року № 2189-VIII “Про житлово-комунальні послуги”
9. Закон України від 29 червня 2004 року № 1914-IV “Про міський електричний транспорт”
10. Закон України від 2 червня 2005 року № 2633-IV “Про теплопостачання”
11. Закон України від 10 січня 2002 року № 2918-III”Про питну воду та питне 

водопостачання”
12. Закон України вiд 6 вересня 2005 року № 2807-IV “Про благоустрій населених пунктів”
13. Закон України від 8 вересня 2005 року № 2862-IV “Про автомобільні дороги”
14. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 року № 8073-X
5. Регіональний розвиток
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування 

в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Закон України від 23 лютого 2023 року № 2923-IX “Про компенсацію за пошкодження 

та знищення окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації 
проти України, та Державний реєстр майна, пошкодженого та знищеного внаслідок 
бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 
Федерації проти України”

5. Закон України від 5 лютого 2015 року № 156-VIII “Про засади державної регіональної 
політики”

6. Закон України від 24 квітня 2024 року № 3668-IX “Про міжнародне територіальне 
співробітництво України”

7. Закон України від 23 березня 2000 року № 1602-III “Про державне прогнозування 
та розроблення програм економічного і соціального розвитку України”

8. Закон України від 1 липня 2010 року № 2404-VI “Про державно-приватне 
партнерство”

9. Закон України від 17 червня 2014 року № 1508-VII “Про співробітництво 
територіальних громад”

6. Безпека
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування 

в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
4. Кодекс цивільного захисту від 2 жовтня 2012 року № 5403-VI
5. Закон України від 12 травня 2015 року № 389-VIII “Про правовий режим воєнного стану”
6. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 року № 8073-X
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7. Економіка
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року № 2456-VI
3. Податковий кодекс України від 2 грудня 2010 року № 2755-VI
4. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
5. Закон України від 1 липня 2010 року № 2398-VI “Про державну реєстрацію актів 

цивільного стану”
6. Закон України від 1 липня 2004 року № 1952-IV “Про державну реєстрацію речових 

прав на нерухоме майно та їх обтяжень”
7. Закон України від 15 травня 2003 року № 755-IV “Про державну реєстрацію 

юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань, Закон України 
від 15 травня 2003 року № 755-IV”

8. Закон України від 2 вересня 1993 року № 3425-XII “Про нотаріат”
9. Закон України від 11 грудня 2003 року № 1382-IV “Про свободу пересування та 

вільний вибір місця проживання в Україні”
10. Закон України від 8 жовтня 2024 року № 3991-IX “Про засади державної кліматичної політики”
11. Закон України від 25 червня 1991 року № 1264-XII “Про охорону навколишнього 

природного середовища”
12. Закон України від 7 липня 2011 року № 3613-VI “Про державний земельний кадастр”
13. Закон України від 5 червня 2003 року № 899-IV “Про порядок виділення в натурі 

(на місцевості) земельних ділянок власникам земельних часток (паїв)”
14. Водний кодекс України від 6 червня 1995 року № 213/95-ВР
15. Лісовий кодекс України від 21 січня 1994 року № 3852-XII
8. Організаційно-правова основа місцевого самоврядування
1. Закон України від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР “Про місцеве самоврядування в Україні”
2. Закон України від 9 квітня 1999 року № 586-XIV “Про місцеві державні адміністрації”
3. Закон України від 3 лютого 2015 року № 141-VIII “Про військово-цивільні 

адміністрації”
4. Закон України від 5 лютого 2015 року № 157-VIII “Про добровільне об’єднання 

територіальних громад”
5. Закон України від 14 жовтня 2014 року № 1700-VII “Про запобігання корупції”
6. Закон України від 22 червня 2012 року № 5026-VI “Про організації роботодавців, їх 

об’єднання, права і гарантії їх діяльності”
7. Закон України від 16 вересня 2014 року № 1682-VII “Про очищення влади”
8. Закон України від 7 червня 2001 року № 2493-III “Про службу в органах місцевого 

самоврядування”
9. Закон України від 11 липня 2002 року № 93-IV “Про статус депутатів місцевих рад”
10. Виборчий кодекс України від 19 грудня 2019 року № 396-IX
11. Закон України від 22 лютого 2007 року № 698-V “Про державний реєстр виборців”

Принципи й завдання розмежування повноважень 
між органами державної влади та місцевого самоврядування різних рівнів

розроблено Аналітичним центром Асоціації міст України
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PRINCIPLES AND OBJECTIVES 
OF THE DELINEATION OF POWERS 
BETWEEN STATE AUTHORITIES AND 
LOCAL GOVERNMENTS 
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You are holding a small piece of the great work performed by the Association of 
Ukrainian Cities, which represents local governments in Ukraine.

Local self-government is the pillar on which democracy stands.
The full-scale invasion has highlighted the important role of municipalities: strengthening 

Ukraine’s defence through cooperation with the Armed Forces and with each other. This is yet 
another reason why local self-government in Ukraine should be preserved to the maximum 
extent possible.

The Association of Ukrainian Cities, which unites the voice of 1,077 village, settlement, 
and city municipalities, is working with representatives of local governments to 
develop a common policy for continuing the decentralisation reform, developing                                                             
local self-government, and preserving democracy.

As the initiator of the reform launched by Government Decree No. 333 of 1 April 2014, 
the Association of Ukrainian Cities initiated the development of a Concept of 
Recovery of Local Self-Government in Ukraine with international partners in 2022 
and presented it at the AUC Board Meeting on 1 April 2024 to continue the reform 
until the necessary amendments are made to the Constitution of Ukraine.

The systematic work of the Analytical Centre of the Association of Ukrainian Cities to 
develop the necessary legislative regulation of municipal activities has ensured, among 
other things,  the preservation of funds in municipal budgets, the adoption of the updated 

version of the Law of Ukraine ‘‘On Service in Local Governments’’ for the 
post-war period, ensuring an adequate level of remuneration for municipal 
employees, and introducing proportional supervision of the legality of the 
exercise of delegated powers by local governments in line with the European 
Charter of Local Self-Government, in order to implement the Ukraine Facility.

On Ukraine’s path to the EU, the Association of Ukrainian Cities is continuing to prepare 
legislative changes in line with the recommendations of the European Commission and to meet 
the Ukraine Facility indicators. 

We bring to your attention the principles and objectives of the delineation of powers 
between state authorities and local governments of different levels, the consideration 
of which will enable the timely and high-quality implementation of the next indicator in 
decentralisation and regional policy of the Plan for Ukraine Facility. 

Oksana Prodan,
Head of working groups of the Board of the 

Association of Ukrainian Cities on the development and implementation of the 
Concept of Recovery of Local Self-Government in Ukraine and on the legislative 

regulation of proportional supervision of legality in local self-government, 
Advisor to the Chair of the Association of Ukrainian Cities, 

Member of the Verkhovna Rada of Ukraine of the VII-VIII convocations
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OBJECTIVES 
when delineating powers between state authorities and 

local governments of different levels

1.	 To secure the priority of own powers in case of their duplication by other authorities.

2.	 To define a list of specific areas of exclusive competence of the state and important 
features of delegated powers of local self-government.

3.	 To determine the possibilities of using various sources of revenue when exercising 
own powers and the direct obligation of the state to finance delegated powers.

4.	 To provide for special procedures for taking into account the interests of local 
self-government when considering relevant draft laws, in particular regarding the financial 
support of powers.

5.	 To determine the responsibility of the state in the event of violation by state author-
ities of the norms of legislation regarding local self-government.

6.	 To clearly set out the tasks of public authorities to avoid ‘‘powers for the sake of powers’’.

7.	 To enshrine the rights of municipalities as separate entities exercising powers, to 
avoid ignoring the role of residents in exercising a wide range of their rights in local self-
government.

8.	 To provide for the delineation of powers between representative and executive bodies 
of local self-government for their effective exercise.

9.	 To classify the powers of local governments as regulatory, legislative and executive 
to ensure the proper distribution of the relevant competences of each body.

10.	To define general institutional and organisational powers – planning, organisational, 
personnel, resource, economic, control and supervisory.

11. To specify the content and guarantees for the implementation of their own powers, 
including functional and all institutional and organisational powers.

12. To establish the priority of the provisions of the Law on Local Self-Government over 
the provisions of sectoral legislation.
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PRINCIPLES
of delineation of powers between state authorities and 

local governments оf different levels

‘‘The delineation of powers between state authorities and local governments based on the 
principle of subsidiarity should be finalised, with the maximum transfer of powers to the level 
of government closest to citizens, with the unification of powers of local governments and 
maximum digitalisation of their exercise’’ – Paragraph 2.1. of the Section ‘‘Creating an effective 
participatory management system in local self-government’’ of the Concept of Recovery of Local 
Self-Government in Ukraine, developed jointly with international partners and approved on 1 April 
2024 by the Board of the Association of Ukrainian Cities (hereinafter referred to as the Concept).
Own powers shall be ensured by adequate financial resources of municipalities, while 

delegated powers, together with their delegation to local governments, shall be financed in 
accordance with calculations for each separately.
The creation of decent conditions for every resident of municipalities with an effective 

participatory system of good governance at the local level requires the delineation of powers in 
all spheres of life of municipalities.

1. Education and culture
‘‘The system of governance of educational and cultural institutions of all levels includes the 

participation of representatives of the municipalities in which these institutions are located. 
The system also ensures the coordination of state cultural and educational policies with the 
needs and opportunities for their implementation in municipalities in accordance with the 
Digital Education Action Plan (2021-2027) approved by the European Commission in 2020 and 
the Ukraine Report 2023 of the European Commission dated 8.11.2023 SWD (2023) 699’’ – 
Paragraph 1.1. of the Concept.

In the spheres of education and culture:
own powers of local governments include: 
preschool education, except for 5-year-old children; extracurricular education; cultural services 

(clubs, cultural centres, libraries, museums); sports services (stadiums, gyms, playgrounds, 
swimming pools);

the delegated powers of local governments include:
preschool education for 5-year-old children; secondary education; vocational and technical 

education; protection of cultural heritage.
2.	Health and social services

‘‘Healthcare services for residents are provided in accordance with state healthcare 
programmes, accounting the healthcare system costs as a result of hostilities, according to 
the list of medical services and conditions. The Medical Guarantee Programme fully funds 
priority service packages, including rehabilitation of the wounded and psychological recovery 
of victims. The transformation of the healthcare network is carried out in accordance with 
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hospital planning and is aimed at ensuring the provision of basic healthcare services by 
expanding primary healthcare services, introducing a model of multidisciplinary teams at the 
primary healthcare level, and implementing multi-year contracts between the National Health 
Service of Ukraine and healthcare institutions.

A system of coordination between state and local programmes for rehabilitation and 
socialisation of veterans has been created, which defines a state mechanism to ensure the 
provision of social services on an integrated model, with a transparent and open market of 
service providers whose main task is to ensure the maximum social integration of people with 
disabilities’’ – Paragraph 1.2. of the Concept.

In the spheres of health and social services:
own powers of local governments include: 
social services;
the delegated powers of local governments include:
primary medical care; secondary medical care; support for public health measures; 

compensation for the cost of medicines; social services for internally displaced persons; 
compensation for care provided by individuals who provide social care services without engaging 
in entrepreneurial activity or on a professional basis; provision of housing for internally displaced 
persons, orphans, and children deprived of parental care; major repairs to veterans’ housing; 
adaptation of housing for persons with disabilities; provision of barrier-free transport; provision 
of social housing for citizens;

exclusive state powers remain: 
provision of benefits, housing subsidies, and assistance established by the state.
3.	Urban planning and infrastructure

‘‘Urban planning norms are adapted to EU technical regulations, controlled by municipalities 
within the framework established by the law. Urban planning norms ensure the spatial 
development of municipalities, and inclusiveness of buildings for residents of all statuses, as 
stated in the Ukraine Report 2023 of the European Commission dated 8.11.2023 SWD (2023) 
699’’ – Paragraph 1.3. of the Concept.

In the spheres of urban planning and infrastructure:
own powers of local governments include: 
territorial planning (comprehensive plans, master plans, detailed plans of municipalities); 

control over land use and land protection;
the delegated powers of local governments include:
architectural and construction control; permission to commence construction and 

commissioning; maintenance of the urban planning cadastre.
4.	Housing and utilities

‘‘Water and heat supply, waste management and other housing and utility services, as well as 
landscaping services, are provided in compliance with the adapted EU standards, in compliance 
with an economically justified tariff policy’’ – Paragraph 1.4. of the Concept.
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In the spheres of housing and utilities:
own powers of local governments include: 
centralised water supply and sewerage; centralised heat and hot water supply; household 

waste management; management of residential buildings, if the co-owners of a multi-apartment 
building have not decided on the form of management of the multi-apartment building; 
improvements; maintenance of municipal burial grounds; maintenance of municipal streets and 
roads; organisation of passenger transport within the municipality;

the delegated powers of local governments include:
accounting in compliance with the law on housing stock, control over its use;
exclusive state powers remain:
management of hazardous, radioactive and military waste.
5.	Regional development

‘‘The updated State Strategy for Regional Development is a long-term strategy based on 
EU principles and zoning instruments, which defines the criteria for restoring the territories 
destroyed in the war, the mechanisms for reconstruction and recovery, as well as the depth and 
level of state support for different types of territories to overcome the imbalances caused by the 
hostilities. The State Strategy is synergised with regional and local strategies of municipalities, 
which include cultural, educational, social, economic and spatial development of municipalities 
and of Ukraine based on human centred approach’’ – Paragraph 1.5. of the Concept.

In the sphere of regional development:
own powers of local governments include: 
strategic planning for the development of the municipality, monitoring the implementation 

of strategies; developing and managing local development projects; international and inter-
municipal cooperation; fundraising for project implementation; establishing local development 
agencies; submitting proposals for regional development;

the delegated powers of local governments include:
implementation of regional strategies and regional development projects within the limits of 

delegated financial resources.
6.	Security

‘‘Mechanisms of cooperation and interaction between municipal authorities and security 
and defence, law enforcement and anti-corruption agencies have been established, and 
the Municipal Guard has been introduced to ensure that municipalities provide quality and 
accessible public services to the maximum extent possible’’ – Paragraph 1.6. of the Concept.

In security spheres:
own powers of local governments include: 
municipal guard; ensuring the alerting and informing of the population about the occurrence 

or threat of an emergency situation;
the delegated powers of local governments include:
prevention of local emergencies, elimination of their aftermath and provision of urgent 

assistance to victims in the affected area; ensuring the accumulation and maintenance of 
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personal protective equipment for the population, as well as dosimetric and chemical control 
and reconnaissance devices; engineering protection of territories; 

exclusive state powers remain: 
defence, fire protection, law enforcement and anti-corruption systems.
7.	Economy

‘‘Municipalities are financially self-sufficient and independent, have all the possibilities to 
account for and manage their own territories, assets, financial and other resources. To this end, 
at the state level, in accordance with the recommendations of the Ukraine Report 2023 of the 
European Commission dated 8.11.2023 SWD (2023) 699:

- the right of municipalities is defined to set rules for regulating the activities of business 
entities and tools for promoting job creation through decisions of their respective councils;

- municipal registers of objects and payers of local taxes and fees, which are the basis for 
the relevant charges, are introduced in the national system, with the exclusive right of local 
governments to establish exemptions for these payments;

- a single rule for the accounting and payment of taxes and fees has been established – at 
the address where the obligation to pay arises;

- financial base is available, which primarily consists of municipalities’ own adequate taxes 
and, if necessary, additional unconditional grants;

- a vertical and horizontal formula for equalising the tax capacity of municipalities per capita, 
as well as fair and transparent mechanisms for transfer policy rules, are introduced;

- the rule of subsidies to local governments is defined to ensure their powers, while preserving 
the fundamental freedom of municipalities to pursue their policies within their own competence;

- municipalities are granted access to the national capital market to make investment capital 
loans’’ – Paragraph 2.6. of the Concept.

In the sphere of economic development:
own powers of local governments include: 
management and disposal of municipal property and land plots owned by the municipality; 

support for small and medium-sized businesses, including through the establishment of local 
taxes and fees; spatial planning that combines the interests of citizens and businesses; creation 
of municipal enterprises; registration of residence in the Register of the Municipality;

the delegated powers of local governments include: 
state registration of legal entities, individual entrepreneurs; state registration of property 

rights to real estate; state registration of land plots in the State Land Cadastre; 
exclusive state powers remain: 
tax and customs policy.
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To ensure delineation of powers in accordance with the above 
principles and objectives, in order to implement the Concept of 
Recovery of Local Self-Government in Ukraine, it is necessary to 
amend the following laws:

1. Education and Culture
1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 463-IX of 16 January 2020 ‘‘On Comprehensive Secondary Education’’
5.	 Law of Ukraine No. 1841-III of 22 June 2000 ‘‘On Extracurricular Education’’
6.	 Law of Ukraine No. 3788-IX of 6 June 2024 ‘‘On Preschool Education’’
7.	 Law of Ukraine No. 2145-VIII of 5 September 2017 ‘‘On Education’’
8.	 Law of Ukraine No. 2745-VIII of 6 June 2019 ‘‘On Vocational Pre-Higher Education’’
9.	 Law of Ukraine No. 1556-VII of 1 July 2014 ‘‘On Higher Education’’
10.	 Law of Ukraine No. 2778-VI of 14 December 2010 ‘‘On Culture’’
11.	 Law of Ukraine No. 3808-XII of 24 December 1993 ‘‘On Physical Culture and Sport’’
12.	 Law of Ukraine No. 32/95-VR of 27 January 1995 ‘‘On Libraries and Library Affairs’’
13.	 Law of Ukraine No. 249/95-VR of 29 June 1995 ‘‘On Museums and Museum Affairs’’
14.	 Law of Ukraine No. 1805-III of 8 June 2000 ‘‘On the Protection of Cultural Heritage’’
2. Health and Social Services

1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 2801-XII of 19 November 1992 ‘‘Fundamentals of Ukrainian Legislation 

on Health Care’’
5.	 Law of Ukraine No. 2206-VIII of 14 November 2017 ‘‘On Improving the Accessibility and 

Quality of Medical Care in Rural Areas’’
6.	 Law of Ukraine No. 1053-IX of 3 December 2020 ‘‘On Rehabilitation in the Healthcare 

Sector’’
7.	 Law of Ukraine No. 2811-XII of 21 November 1992 ‘‘On State Assistance to Families with 

Children’’
8.	 Law of Ukraine No. 1706-VII of 20 October 2014 ‘‘On Ensuring the Rights and Freedoms 

of Internally Displaced Persons’’
9.	 Law of Ukraine No. 2229-VIII of 7 December 2017 ‘‘On Preventing and Combating Domestic 

Violence’’
10.	 Law of Ukraine No. 2671-VIII of 17 January 2019 ‘‘On Social Services’’
11.	 Family Code of Ukraine No. 2947-III of 10 January 2002
12.	 Law of Ukraine No. 20/95-VR of 24 January 1995 ‘‘On Bodies and Services for Children 

and Special Institutions for Children’’
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13.	 Law of Ukraine No. 2109-III of 16 November 2000 ‘‘On State Social Assistance to Persons 
with Disabilities since Childhood and Children with Disabilities’’

14.	 Law of Ukraine No. 1768-III of 1 June 2000 ‘‘On State Social Assistance to Low-Income 
Families’’
15.	 Law of Ukraine No. 1727-IV of 18 May 2004 ‘‘On State Social Assistance to Persons Who 

Are Not Entitled to a Pension and to Persons with Disabilities’’
16.	 Law of Ukraine No. 1584-III of 23 March 2000 ‘‘On Victims of Nazi Persecution’’
17.	 Law of Ukraine No. 1706-VII of 20 October 2014 ‘‘On Ensuring the Rights and Freedoms 

of Internally Displaced Persons’’
18.	 Law of Ukraine No. 2623-IV of 2 June 2005 ‘‘On the Fundamentals of Social Protection of 

Homeless Citizens and Neglected Children’’
19.	 Law of Ukraine No. 875-XII of 21 March 1991 ‘‘On the Fundamentals of Social Protection 

of Persons with Disabilities in Ukraine’’
20.	Law of Ukraine No. 3721-XII of 16 December 1993 ‘‘On the Basic Principles of Social 

Protection of Labour Veterans and Other Elderly Citizens in Ukraine’’
21.	 Law of Ukraine No. 314-VIII of 9 April 2015 ‘‘On the Legal Status and Honouring the 

Memory of Fighters for Ukraine’s Independence in the 20th Century’’
22.	 Law of Ukraine No. 962-XII of 17 April 1991 ‘‘On the Rehabilitation of Victims of Political 

Repression in Ukraine’’
23.	 Law of Ukraine No. 2961-IV of 6 October 2005 ‘‘On the Rehabilitation of Persons with 

Disabilities in Ukraine’’
24.	 Law of Ukraine No. 2195-IV of 18 November 2004 ‘‘On Social Protection of Children of 

War’’
25.	 Law of Ukraine No. 2011-XII of 20 December 1991 ‘‘On Social and Legal Protection of 

Servicemen and Members of Their Families’’
26.	 Law of Ukraine No. 3551-XII of 22 October 1993 ‘‘On the Status of War Veterans and 

Guarantees of Their Social Protection’’
27.	 Law of Ukraine No. 56/95-VR of 15 December 1995 ‘‘On the Status of Mountain Localities 

in Ukraine’’
28.	 Law of Ukraine No. 2001-XII of 19 December 1991 ‘‘On the Status and Social Protection of 

Citizens Affected by the Chernobyl Disaster’’
3. Urban Planning and Infrastructure

1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 3038-VI of 17 February 2011 ‘‘On the Regulation of Urban Development 

Activities’’
5.	 Law of Ukraine No. 687-XIV of 20 May 1999 ‘‘On Architectural Activities’’
6.	 Code of Ukraine on Administrative Offences No. 8073-X of 7 December 1984
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4. Housing and Utilities
1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 1102-IV of 10 July 2003 ‘‘On Burial and Funeral Services’’
5.	 Law of Ukraine No. 1818-IX of 21 October 2021 ‘‘On Energy Efficiency’’
6.	 Law of Ukraine No. 2320-IX of 20 June 2022 ‘‘On Waste Management’’
7.	 Law of Ukraine No. 417-XIII of 14 May 2015 ‘‘On the Specifics of Exercising Property Rights 

in Multi-Apartment Buildings’’
8.	 Law of Ukraine No. 2189-VIII of 9 November 2017 ‘‘On Housing and Utility Services’’
9.	 Law of Ukraine No. 1914-IV of 29 June 2004 ‘‘On Urban Electric Transport’’
10.	 Law of Ukraine No. 2633-IV of 2 June 2005 ‘‘On Heat Supply’’
11.	 Law of Ukraine No. 2918-III of 10 January 2002 ‘‘On Drinking Water and Drinking Water 

Supply’’
12.	 Law of Ukraine No. 2807-IV of 6 September 2005 ‘‘On the Improvement of Localities’’
13.	 Law of Ukraine No. 2862-IV of 8 September 2005 ‘‘On Motorways’’
14.	 Code of Ukraine on Administrative Offences No. 8073-X of 7 December 1984
5. Regional Development

1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 2923-IX of 23 February 2023 ‘‘On Compensation for Damage and 

Destruction of Certain Categories of Real Estate as a Result of Hostilities, Terrorist Acts, 
Sabotage Caused by the Armed Aggression of the Russian Federation against Ukraine, and the 
State Register of Property Damaged and Destroyed as a Result of Hostilities, Terrorist Acts, 
Sabotage Caused by the Armed Aggression of the Russian Federation against Ukraine’’
5.	 Law of Ukraine No. 156-VIII of 5 February 2015 ‘‘On the Principles of State Regional Policy’’
6.	 Law of Ukraine No. 3668-IX of 24 April 2024 ‘‘On International Territorial Cooperation of 

Ukraine’’
7.	 Law of Ukraine No. 1602-III of 23 March 2000 ‘‘On State Forecasting and Development of 

Economic and Social Development Programmes of Ukraine’’
8.	 Law of Ukraine No. 2404-VI of 1 July 2010 ‘‘On Public-Private Partnership’’
9.	 Law of Ukraine No. 1508-VII of 17 June 2014 ‘‘On Cooperation of Territorial Communities’’
6. Security

1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
4.	 Civil Protection Code No. 5403-VI of 2 October 2012
5.	 Law of Ukraine No. 389-VIII of 12 May 2015 ‘‘On the Legal Regime of Martial Law’’
6.	 Code of Ukraine on Administrative Offences No. 8073-X of 7 December 1984
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7. Economy
1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Budget Code of Ukraine No. 2456-VI of 8 July 2010
3.	 Tax Code of Ukraine No. 2755-VI of 2 December 2010
4.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
5.	 Law of Ukraine No. 2398-VI of 1 July 2010 ‘‘On State Registration of Civil Status Acts’’
6.	 Law of Ukraine No. 1952-IV of 1 July 2004 ‘‘On State Registration of Real Rights to 

Immovable Property and Their Encumbrances’’
7.	 Law of Ukraine No. 755-IV of 15 May 2003 ‘‘On State Registration of Legal Entities, 

Individual Entrepreneurs and Public Organisations’’
8.	 Law of Ukraine No. 3425-XII of 2 September 1993 ‘‘On Notaries’’
9.	 Law of Ukraine No. 1382-IV of 11 December 2003 ‘‘On Freedom of Movement and Free 

Choice of Residence in Ukraine’’
10.	 Law of Ukraine No. 3991-IX of 8 October 2024 ‘‘On the Principles of State Climate Policy’’
11.	 Law of Ukraine No. 1264-XII of 25 June 1991 ‘‘On Environmental Protection’’
12.	 Law of Ukraine No. 3613-VI of 7 July 2011 ‘‘On the State Land Cadastre’’
13.	 Law of Ukraine No. 899-IV of 5 June 2003 ‘‘On the Procedure for Allocating Land Plots to 

Owners of Land Shares (Parcels) in Kind (on Site)’’
14.	 Water Code of Ukraine No. 213/95-VR of 6 June 1995
15.	 Forest Code of Ukraine No. 3852-XII of 21 January 1994
8. Organisational and legal basis of local self-government

1.	 Law of Ukraine No. 280/97-VR of 21 May 1997 ‘‘On Local Self-Government in Ukraine’’
2.	 Law of Ukraine No. 586-XIV of 9 April 1999 ‘‘On Local State Administrations’’
3.	 Law of Ukraine No. 141-VIII of 3 February 2015 ‘‘On Military-Civilian Administrations’’
4.	 Law of Ukraine No. 157-VIII of 5 February 2015 ‘‘On Voluntary Association of Territorial 

Communities’’
5.	 Law of Ukraine No. 1700-VII of 14 October 2014 ‘‘On Prevention of Corruption’’
6.	 Law of Ukraine No. 5026-VI of 22 June 2012 ‘‘On Employers’ Organisations, Their 

Associations, Rights and Guarantees of Their Activities’’
7.	 Law of Ukraine No. 1682-VII of 16 September 2014 ‘‘On Lustration’’
8.	 Law of Ukraine No. 2493-III of 7 June 2001 ‘‘On Service in Local Governments’’
9.	 Law of Ukraine No. 93-IV of 11 July 2002 ‘‘On the Status of Local Councillors’’
10.	 Electoral Code of Ukraine No. 396-IX of 19 December 2019
11.	 Law of Ukraine No. 698-V of 22 February 2007 ‘‘On the State Register of Voters’’

The principles and objectives of the delineation of 
powers between state authorities and local governments of different levels were 

developed by the Analytical Centre of the 
Association of Ukrainian Cities




